

Страница 1

ЗАДАЧИ:

1. Показать роль огня в жизни человека: как положительную, так и отрицательную.
2. Познакомить детей с профессией пожарного, учить детей ценить мужество и геройизм людей этой профессии.
3. Проверить знания школьников по правилам пожарной безопасности;
4. Убедить в недопустимости шуток с вызовом пожарной команды.
5. Воспитывать людей, ориентированных на лучшие нравственные качества: мужество, находчивость, самоотверженность, скромность.
6. Побуждать к творчеству.

ОБОРУДОВАНИЕ:

Иллюстрации к легенде о Прометея, DVD-диск с мультфильмом «Прометей», телевизор и DVD-плеер, загадки, доклад «История пожарной охраны», реферат «Чернобыльская АЭС», стихотворение К. Чуковского «Телефон», кукла, записи статистики о тяжелых последствиях небрежного обращения с огнем, записи фактов из истории пожарного дела, записи на доске.

ХОД ЗАНЯТИЯ:

I. Вводная часть занятия:

- «Отгадай загадки»

II. Изучение материала по теме:

- Рассказ с элементами беседы о значении огня для человека.
- Инсценировка стихотворения С.Я. Маршака «Пожар».
- История развития пожарной охраны.
- Рассказ об аварии на Чернобыльской АЭС.
- Викторина «Азбука противопожарной безопасности»

III. Итог занятия

Страница 3

«Печику, Леночка, не тронь,
Жжется, Леночка, огонь!»
Только мать сошла с крылечка.
Лена села перед печкой.
В топку красную глядит,
А в печи огонь гудит:
«Нынче в печке места мало,
Разгульться негде стало.
Маме, Леночка, не верь.
Проткрай пошире дверь!»
Проткнула дверцу Лена.
Соскочил огонь с полена.
Перед печкой выжег пол.
Влез по скатерти на стол,
Пробежал по стульям с треском,
Вверх пополз по занавескам,
Стены дымом заволок,
Лизет пол и потолок...»

Вот что может произойти, если не слушаться старших. А что же надо делать, если случился пожар? (Фото называют притча о пожарной безопасности). Вы отгадывали загадки и там была такая «Дядя увидел – не зевай, нас скорее вызывай». Это пожарники. Нелегкая эта работа, опасная. Но эта служба существует давным-давно. Путь ее развития, мы узнаем из доклада «История пожарной охраны», ученик читает доклад – см. приложение!

Учитель: А сейчас немного статистики, подтверждающей тяжелые последствия небрежного обращения с огнем.

Ученик: Ежегодно в мире происходит около 5 миллионов пожаров. Каждый час в огне погибает один человек, два получают травмы и ожоги. Каждый третий – ребенок.

Учитель: Расскажите, что вам известно из истории пожарного дела.

Ученик: В «Судебнике» Ивана III, введенном в 1498 г., сказано о курцах: «Зажигальщику живота не дать, казнить его смертной казнью». С 1689 г. Петр Великий приказал тушить пожары силами московских стрельцов, сотских старост и посадских людей. В 1803 г. Александр I подписал указ об организации в Петербурге пожарной охраны. Первая пожарная команда в Киеве была организована в 1841 г., в ее состав входили 25 человек. 17 апреля 1918 г. был подписан Декрет «О государственных мерах борьбы с огнем». Этот день стал и днем образования пожарной охраны.

Учитель: От конных повозок с ручными пожарными насосами до мощных современных средств тушения пожаров – таков путь развития пожарной охраны. Сегодня эта служба – одна из самых мобильных. Чтобы стать пожарником, нужно многому научиться, быть отличным спортсменом, не курить, не употреблять спиртные напитки и наркотики. И не надо дразнить любителей поснать, что, мол, сдают они экзамен на пожарника. Это совсем неуместная шутка.

Завтра 26 апреля. Что это не дата? (Ответ: авария на Чернобыльской АЭС). Да, завтра исполняется 23 года как произошла эта трагедия в г.Чернобыле. И эта авария в 1986 г. показала, что работники пожарной охраны с честью выдержали серьезный экзамен на зрелость, отвели беду от сотен тысяч людей, проявив при этом героизм и мужество. (Зачитать)

«Первыми к реакторам через несколько секунд по тревоге прибыли пожарные из охраны АЭС во главе с начальником караула Правиком. Его отряд первым ступил на линию огня. Из всех возможных решений Владимир Правик

Страница 5

себя при пожаре? *Каждый из участника должен сказать по одному правилу на противопожарную тему*

Учитель. Замечательно. И мы сейчас послушаем, какое творческое задание подготовили нам четвероклассники.

Четвероклассники: 1. Огонек всегда такой –

И хороший, и плохой:
Он и светит, он и греет,
И проказничать умеет.

2. Трое маленьких зайчат
С огоньком сидят, шалят.
Им, зайчатам, невдомек,
Чем опасен огонек.

3. Возле газовой плиты
Распахалися – жди беды.
Лучше даже и не стой
Перед газовой плитой.

4. Каждый знает, что утюг –
Добрый, но серьезный друг.
Тот, кто с утюгом знаком,
Не играет с утюгом.

5. Кто науку изучает,
Так приборы не включает;
перегретая розетка
Загорается нередко.

6. Чайник все кипел, кипел.
И весь выкипеть успел.
И от злости поволок
Черный дым под потолок.

7. – У окна, -- сказала мама, --
Калорифер не включать!
-- Поздно, -- зайка говорит, --
Занавеска-то горит!

8. Если загремит гроза,
В страхе закрывать глаза
Неразумно и смешно –
Надо закрывать окно.

9. Взгляд лесничего суров:
-- Здесь не место для костров!
Погасить велел костер
И закончил разговор.

10. Чтобы выросла пшеница,
Нужно много потрудиться.
И огня не разжигай

Страница 6

Там, где зреет урожай.

11. Сено вспыхнет непременно
От соседа-огонька...
А не дашь Буренке сена,
Не получишь молока.

12. Побежал, как ручеек,
В старой травке огонек.
Разве скажет кто-нибудь,
Где он свой закончит путь.

Учитель: Спасибо. На этом наше занятие закончено. Будьте осторожны с огнем, неукоснительно соблюдайте правила пожарной безопасности.

Страница 7

ПРИЛОЖЕНИЕ

ИСТОРИЯ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ

Было время, когда в Москве не было пожарной команды и тушить пожары обязаны были сами жители. Под угрозой телесного наказания и тюремного заключения век за веком москвичи несли пожарную повинность. На тревожные звуки набата собирались много народа, да пользы от этого было мало. Жители не знали, что надо делать для укрощения огненной стихии.

За первые четыре с половиной века своего существования Москва 13 раз выгорала дотла и около 100 раз – в значительной степени. По словам современником, город становился «яко поле».

Начало XIX столетия. Указ царя Александра I от 31 мая 1804 г. освободил жителей от обязательной язвы на пожар. Одновременно предлагалось «...составить особенную из отставных солдат, к фронтовой службе неспособных, команду». Так появились профессионалы-пожарные. Команда эта подчинялась полиции, служба в ней была обязательной и продолжалась 25 лет.

Началось строительство пожарных депо. Во главе каждой пожарной части стоял брандмейстер.

Москву разделили на части и кварталы. Для каждой части определили точное количество пожарных инструментов, обозов, лошадей и личного состава.

В 1857 году издаётся первый в России пожарный Устав.

Достижения науки и техники становятся достоянием пожарного дела. С 1858 года для пожарных целей используется военно-полицейский телеграф, а в девяностых годах прошлого века стали использоваться телефон и электрическая пожарная сигнализация. Все это поднимает престиж пожарных, служба их приобретает особое значение в глазах населения.

В 1907 г. в Москве по Мясницкой улице промчался необычный автомобиль. На сиденье рядом с шофером важно сидел брандмейстер, сзади блестели каски пожарных служителей, один из них был в медный колокол. Это был первый автомобиль пожарной команды. В этом же году в Китай-городе впервые установлена пожарная сигнализация.

Апрель 1917 г. Декрет «Об организации государственных мер борьбы с огнем» закладывает основы Государственного пожарного надзора в стране.

С развитием промышленности на вооружение пожарной охраны начали поступать новые технические средства борьбы с пожарами. За минувшие десятилетия пожарная охрана шагнула далеко вперед в своем развитии. На вооружении ее подразделений появилось много видов разнообразной техники. Но главным звеном в пожарном деле был и остается человек.

Работа пожарного трудна и опасна. В профессиональной пожарной охране России сложились славные боевые традиции: любовь к своей профессии, проявление отваги, самоотверженности и взаимопомощи при исполнении служебного долга.

Страница 9

радиоактивности было зафиксировано даже в Скандинавии. Всего же в той или иной степени оказались загрязненными радионуклидами 11 областей, в котором проживает 17 млн. человек. Радиоактивные частицы достигли с воздушными потоками отдельных районов Кавказа, Сибири и Средней Азии.

В течение ближайших лет радиоактивное заражение вызывало массовые онкологические и многие другие заболевания, поражение иммунной системы на обширных территориях Белоруссии, Украины и России. Чтобы избежать паники, населению не сообщалось об угрозе радиоактивного заражения на большом расстоянии от Чернобыля. Это привело к тому, что 1 мая в Киеве состоялась праздничная демонстрация трудящихся (несмотря на резкое увеличение фона радиоактивности в столице Украины). Высшие руководители республики присутствовали на трибune, но некоторые чиновники рангом пониже, зная об угрозе, начали эвакуации своих семей.

В работе по ликвидации последствий аварии участвовали около 57 тыс. человек. Саркофаг над 4-ым блоком они построили всего за 6 месяцев. Многие участники ликвидации аварии вскоре умерли, большинство получили тяжелые заболевания. Крупус взорвавшегося реактора, заключенный в бетонный саркофаг, через некоторое время стал разрушаться под воздействием продолжающихся в реакторе неуправляемых физических процессов.

Трагедия в Чернобыле изменила отношение руководства страны к экологической проблеме в 1986-1990 г.г., под давлением экологического движения были остановлены многие опасные проекты — «поворота северных» рек до строительства Ростовской атомной станции.